

## ОТЗЫВ

доктора экономических наук, доцента Лукиных Валерия Фёдоровича на автореферат диссертации Эльяшевича Ивана Павловича «Методология управления снабжением операционными ресурсами горнодобывающих компаний», представленной на соискание учёной степени доктора экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (логистика)

Обеспечение ресурсами жизнедеятельности традиционно воспринимается на практике как менее значимый вид деятельности по сравнению с закупками сырья, материалов и комплектующих для нужд производства. Аналогичная ситуация наблюдается и в торговых компаниях, где по основному каналу закупок осуществляются поставки готовой продукции и товарных запасов для целей последующей перепродажи. Особый тип предприятий в этом отношении представляют собой добывающие компании, а также организации, оказывающие широкий спектр услуг или выполняющие различные работы подрядного характера.

В таких компаниях основной канал закупок в традиционном его понимании отсутствует, а номенклатура закупаемых запасов состоит, как правило, из ресурсов жизнедеятельности. В связи с этим доля затрат на закупку операционных ресурсов значительно выше среднеотраслевых показателей, что обуславливает актуальность решения научно-исследовательских задач, поставленных соискателем, в данной сфере экономики. Анализ, проведенный соискателем в диссертации показывает, что разделение закупаемых ресурсов традиционно связано с их функциональным назначением, которые группируются скорее по видам деятельности, а также по территориально обособленным подразделениям компаний.

Использование такого подхода негативно отражается на уровнях складских запасов, которые обращаются с достаточно низкой скоростью, переходя со временем в неликвидные позиции. В этой связи представляет научный интерес предложенная автором классификация операционных ресурсов, которая предполагает переход от бухгалтерских принципов, традиционно используемых в компаниях, к разделению запасов на однородные группы и категории. Кроме того, заслуживают внимания, разработанные автором методологические основы категорийного управления закупками, позволяющие принципиально перестроить подходы к формированию организационных структур горнодобывающих компаний в целом и подразделений материально-технического снабжения в частности.

Соискателем в диссертации конкретизировано понятие «операционные ресурсы» и дано определение показателя «уровень сервиса материально-технического снабжения (МТС)», предложенная методика расчёта которого может использоваться для определения уровней запасов, позволяющих, с одной стороны, не допускать простоев технологического оборудования, а с другой – избыточного количества операционных ресурсов на приобъектных складах. Таким образом, очевиден авторский вклад в теорию логистики и управления цепями поставок.

Замечания: на стр. 28 (рис. 8) соискатель приводит существующую схему взаимодействия горнодобывающих компаний с поставщиками операционных ресурсов. Однако, не совсем понятно, в чём конкретно заключаются её

недостатки, которые привели автора к выводу о необходимости разработки перспективной схемы межорганизационной координации в цепях поставок?

Результаты исследований Эльяшевича И.П., представленные в работе, являются достоверными и обоснованными, поскольку сопровождаются соответствующими экономическими и финансовыми расчётами на примере данных о результатах хозяйственной деятельности разнопрофильных подразделений горнодобывающих компаний. Кроме того, соискатель в работе применял основные положения экономической теории, методов статистического анализа, теории вероятностей, результаты глубокого изучения и всестороннего анализа научных публикаций в российских и зарубежных источниках по теме исследования.

Таким образом, на основании автореферата можно сказать, что диссертация Эльяшевича И.П. «Методология управления снабжением операционными ресурсами горнодобывающих компаний» является законченной научно-квалификационной работой, имеющей внутреннюю структуру и последовательную логику изложения, соответствует критериям, установленным в пунктах 9-14 «Положения о присуждении учёных степеней» исходящего из Постановления Правительства РФ от 24.09.2013 г. №842 (ред. от 01.10.2018 г. "О порядке присуждения ученых степеней (вместе с "Положением о присуждении ученых степеней"). Автор диссертации Эльяшевич Иван Павлович заслуживает присуждения учёной степени доктора экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (логистика).

**Лукиных Валерий Федорович**, доктор экономических наук, доцент  
ФГБОУ ВО «Красноярский государственный аграрный университет»,  
профессор, заведующий кафедрой логистики,  
660049, г. Красноярск, пр. Мира, д. 90  
тел.: 8(391) 232-10-43, e-mail:[info@kgau.ru](mailto:info@kgau.ru)

«28» \_\_\_\_\_ 11 \_\_\_\_\_ 2018 г.

